
CAMERA DEI  D E P U TATI  SESSIONE DEL 1 8 6 1 

M A S S A R I . I o ho d o m a n d a to la p a r o la p er un fa t to p e r-

s o n a le. 

Foci, P a r li ! p a r li ! 

M A S S A R I . I e ri ed o ggi l ' o n o r e vo le d e p u t a lo M a r l i a n i, fa-

ce n do a l lu s io ne ad u n ' i n t e r r u z i o ne che fo r se e b bi i l torto 

di f a r g l i . . . 

M A R X I A N I . Ma io n on l ' h o a t t r i b u i ta a le i . 

M A S S A R I . L ' a u t o re d e l l ' i n t e r r u z i o ne s o no s t a to i o , ed è 

co n s e gn a to n ei r e n d i co n ti d e l la Ca m e r a. 

L ' o n o r e vo le d e p u t a to M a r j ia ni mi ha a t t r i b u i to u na t e o r ica 

che io r i p u d io ; e g li mi ha fa t to d i r e che la ca t t i va q u a l i tà di 

un o gge t to s ia u na r a g io ne che ne a ccr e s ca i l c o n s u m o; q u e-

s ta è u na s o le n ne e r e s ia e co n o m ica e n on è d ' u o po e s s e re 

ve r s a to n e l la s c ie n za co me e g li è p er r i co n o s ce r la. 

I o n on fe ci a l t ro se n on e n u n c i a re un fa t to a p r o p o s i to di 

u na m a t e r ia n e l la q u a le mi c r e do co m p e t e n t i s s i m o. ( Fiva 

ilarità)  P ur t r o p p o, d a cché i s iga ri s o no di u na q u a l i t à, mi 

si p e r m e t ta di d i r l o , così s ce l l e r a t a, co me s o no a t t u a lm e n t e, 

i o n on ne ho m ai co n s u m a ti t a n t i! ( N u o va ilarità.) 

M A R M A M I , D o m a n do fe p a r o la p er un fa t to p e r s o n a le. 

I o d ich ia ro che i gn o r a va p e r fe t t a m e n te che l ' i n t e r r u z i o n e, 

a cui ha t e s té fa t to a l lu s io ne l ' o n o r e vo le d e p u t a to Ma ssa r i, 

fo s se s t a ta fa t ta da e s s o. 

Foci. Ai vo t i ! Ai vo ti ! La ch iu s u ra ! 

P R E S I D E N T E , La ch iu s u ra e s s e n do ch ie s t a ', d o m a n d e rò 

se s ia a p p o gg i a t a. 

( È a p p o gg ia t a .) 

D E CE S A R E, relatore. Vo r r ei d i r e d ue s o le p a r o le p er 

p e r s u a d e re la Ca m e ra d ' u na c i r co s t a n za di fa t t o. 

P R E S I D E N T E . I n t e n de p a r l a re co n t ro la c h i u s u r a? 

© E C E S A R E, relatore. N o; i n t e n do fa re u na s e m p l i ce o s-

s e r va z i o n e; mi r i s e r vo la p a r o la d o po la ch i u s u r a. 

P R E S I D E N T E . P o n go ai vo t i la ch iu s u ra d e l la d is cu s s io ne 

s o p ra g li o r d ini d el g i o r no s t a ti p r e s e n t a t i. 

(La d is cu s s io ne è ch iu s a .) 

Non so se s ia p r i v i l e g io d el r e l a t o re di r i s e r va r si la p a r o la 

d o po la ch iu s u ra d e l la d i s cu s s io ne di t u t te l e q u e s t i o n i. So 

che si s u o le c iò fa re n e l l ' o cca s io ne d e l la ch iu s u ra d e l la d i-

s cu s s io ne g e n e r a l e; ma n on r i s u l ta che q u e s to si p r a t i chi p er 

d ib a t t im e n ti s p e c ia l i. Tu t t a v i a, p u r c hé s ia b r e ve e t r a t t a n d o si 

di un s e m p l i ce f a t t o . .. 

D E C E S A R E, relatore. D i r ò b r e v i s s i me p a r o le p er a c c e n-

n a re ad un fa t to che p o t rà d e c i d e re s i cu r a m e n te i l vo to d e l la 

Ca m e r a. Vo g l i a mo n oi che q u e s ta l e gge a b b ia e s e cu z io ne o 

n o? P a r mi che n e l la Ca m e ra t u t t i vo g l i a no che a b b ia u n ' e s e-

c u z i o n e, c o m u n q ue p r o v v i s o r i a; o r a, se n oi a p p r o v i a mo u no 

d e g li o r d ini d el g i o r no che fissa i l t e r m ine q u a n do si d o vrà 

p r o p o r re un p r o g e t to che a b b a t ta la l e g ge di p r i va t i va, n oi 

n on fa r e mo a l t r o, o s i gn o r i, che m e t t e re a c im e n to la v i r t ù 

d e g li u o m ini e l ' u t i l e d el t e s o r o. Se si d ice che da q ui a t r e 

a n ni l a l e g ge d e l la p r i va t i va s a rà a b o l i t a, g l ' i m p i e ga ti t u t t i 

ch i u d e r a n no gli o cchi s ul c o n t r a b b a n d o, p e n s e r a n no a fo r -

m a r si u na f o r t u n a; la l e g ge se ne a n d rà in f u m o, i l t e s o ro 

n on a vrà n u l l a, e p er s o p r a s s e l lo d e m o r a l i zze r e mo g l ' i m p i e-

ga t i. I o ho l a m i g l i o r e o p in io ne d e g l ' i m p i e ga ti d o ga n a li e 

d e l l ' a m m i n i s t r a z i o ne d e l le p r i va t i ve in g e n e r a l e; ma n on 

c i m e n t i a m o, o s i gn o r i, la v i r t ù l o r o! 

Q u e s t 'è l ' o s s e r va z i o ne che io vo l e va fa r e. 

Foci. Ai vo t i ! ai vo t i ! La ch iu s u r a. 

P R E S I D E N T E . D e l le p r o p o s te s t a te p r e s e n t a t e, q u e l la 

che p iù si a cco s ta a l l ' o r d i ne d el g i o r no p u ro e s e m p l i ce è 

q u e l la d el d e p u t a to Sa n gu in e t t i, n ei s e gu e n ti t e r m i n i: 

« La Ca m e r a, p r e n d e n do a t to d e l le d ich ia r a z io ni d el M i -

n i s t e r o, p a ssa a l l ' o r d i ne d el g i o r n o. » 

^ a p o n go ai vo t i . 

( F a t ta p r o va e c o n t r o p r o va, n on è a m m e s s a .) 

Q u e l la che s u cce d e, e che a m io a vv i so m e no si s cos ta d a l-

l ' o r d i n e d el g i o r no p u ro e s e m p l i c ê  è q u e l la p r o p o s ta d al 

d e p u t a to M ich e l in i ; essa n on co n t i e ne a lcu na d e t e r m i n a-

z io ne di t e m po e n e p p u re q u e l la d el term ine più breve pos-

sibile, a ve n do i l s i gn or M ich e l in i a d e r i to a l l ' e m e n d a m e n to 

p r o p o s to d al d e p u t a to Ca s t e l la n o. 

Q u e s t ' o r d i ne d el g i o r no è così co n ce p i to : 

« La Ca m e r a, i n v i t a n do i l M in is t e ro a p r e s e n t a re un p r o-

ge t to di l e gge d ' im p o s ta sui t a b a cch i, m e r cè la q u a le i l m o-

n o p o l io s ia a b o l i t o, p a s sa a l la d is cu s s io ne d e g li a r t i co l i. » 

CR I S M I . D o m a n do la p a r o la. 

P R E S I D E N T E . N on si p uò p iù d i s cu t e re i n m e r i t o. 

C R I S P I . Non d i s cu t o, d ico s o lo ch ' io m ' a s s o c ie rò a l l ' o r d i ne 

d el g i o r no d el d e p u t a to M ich e l in i , q u a l o ra vi si a g g i u n g a n o: 

i salì. 

M I CH E L I N I . Ad e r i s co. 

V A L E R I O . D o m a n d e r ei a l lo ra la d i v i s i o n e; è im p o s s ib i le 

i m p r o vv i s a re in q u e s to m o do u na s e r ie di d is p o s iz io n i. 

P R E S I D E N T E . P o n go p r i m a ai vo ti l ' e m e n d a m e n to d el 

d e p u t a to M ich e l in i, e m e n d a to d al d e p u t a to Ca s t e l la n o. 

Chi è d ' a vv i so d ' a p p r o va r l o, si a lz i. 

(La Ca m e ra a p p r o va. ) 

C R I S P I . O ra d o m a n do che s ia m e s sa ai vo t i l ' a l t r a p a r te 

r e la t i va ai s a l i. 

P R E S I D E N T E . Non è fo r m o la t a. 

CR E S P I . È lo s t es so o r d i ne d el g i o r no con l ' a gg i u n ta 

d e l la p a r o la sali. 

V A L E R I © . È in t e so che vo t a n do co n t ro n on si r e s p i n ge 

l ' o r d in e d el g i o r n o, ma s o l t a n to l ' a gg i u n ta d ei sali. 

M S CH E LI N I . L ' o r d i ne d el g i o r no e s s e n do a d o t t a t o, n on 

p uò p iù r e s p in ge r s i. 

P R E S I D E N T E . « La Ca m e r a, i n v i t a n do i l M in is t e ro a 

p r e s e n t a re un p r o ge t to di l e g ge d ' im p o s ta s ui t a b a cchi e sui 

sali, m e r cè la q u a le i l m o n o p o l io s ia a b o l i t o, p a ssa a l la d i -

s cu s s io ne d e g li a r t i co l i. » 

V A L E R I O . D o m a n do la p a r o l a. 

I o c r e do che q u e s ta p r o p o s t a, l a q u a le ha q u a l che cosa di 

i m p r o vv i s o, p e r chè n on si è d i s c u s s a . . . .. 

C R I S P I . Ho p a r la to io su q u e s t o. 

V A L E R I O . . . ma n on fu d i s cu s s a, e s a m in a t a, co n t r a d d e t ta 

s p e c ia lm e n t e. 

P R E S I D E N T E . Av v e r to i l d e p u t a to Va l e r io che o ra l a d i-

s cu s s io ne è ch iu s a. 

V A L E R I O . Al lo r a n on si p uò m e t t e re ai vo t i , p e r c hè è 

u na p r o p o s ta i m p r o vv i s a t a, 

s US AN I . D o m a n do la p a r o la s u l l ' o r d i ne d e l la d i s cu s s io n e. 

V A L E R I O . F r a le a l t re cose è a ve d e r si se l a vo g l i a mo q u e-

s ta im p o s t a, ed io c r e do che n on la vo g l i a m o. 

P R E S I D E N T E . I l d e p u t a to Cr is pi ha p a r la to a n che d e l l ' a-

b o l i z io ne d el m o n o p o l io d ei sa li ; a n z i, a ve n d o ne fa t to o g g e t to 

di un s uo o r d i ne d el g i o r no s p e c i a l e, n on s a r e b be q u i n di 

co sa d el t u t to n u o va. E g li p oi l ' h a fo r m o la to d i v e r s a m e n t e, 

e ne ha fa t to u n ' a gg iu n ta al vo to p r o p o s to d al d e p u t a to M i -

ch e l ini ; d u n q ue n on v ' ha r a g i o ne p er cui n on d e b ba m e t t e r si 

i n vo t a z io n e. 

I n t a n to do la p a r o la a l l ' o n o r e vo le Su s a ni s u l l ' o r d i ne d e l la 

d is cu s s io n e. 

S U S AN I . O s s e r vo s o la m e n te che l a d i s cu s s io ne e b be l u o g o. 

R i co r d e rò a n zi che l ' o n o r e vo le co m m i s s a r io r e g io a vve r t i va 

a q u e s to p r o p o s i to o p p o r t u n a m e n te e s s e re a ssai m a g g i o re 

i l n u m e ro d ei p a esi d o ve n on e s is te la p r i va t i va d el s a l e, che 

n on di q u e l li i n cui n on e s is te la p r i va t i va d ei t a b a cch i. 


